

美丽家园 塘栖巾帼在行动

曹国伟 胡丹

为打造干净、整洁、有序的美丽余杭，创建靓丽、舒适、团结的美丽家园，塘栖镇妇联积极发动广大妇女和家庭的力量进行庭院整治、垃圾分类、志愿服务等行动，在美丽塘栖建设中发挥着半边天的力量。

庭院整治 序化更美化

今年4月上旬，塘栖镇妇联组织部分村里妇女代表们赴富阳、桐庐等地参观学习当地美丽庭院的先进经验，大家在参观中学习，在学习中应用，借势借力，创意叠加，庭院整治思路逐渐清晰，把环境卫生清洁美、摆放有序整齐美、庭院设计协调美、种树栽花绿化美、文明示范心灵美“五美”建设作为美丽庭院的标准。

一村一课，庭院整治培训先行。塘栖镇妇联充分利用下班后的时间，用发放倡议书、一村一课的形式，对妇女们进行庭院整治培训。培训通过图片案例给大家讲了庭院整治工作的内容和范围，并用通俗且直观的语言



妇联主席带巾帼妇女骨干入户整治



巾帼宣讲队入户宣讲



入户动员 圆桌畅聊



垃圾分类宣传活动



介绍搞好环境卫生、建设美丽家园的重要性和必要性，要求参加培训的妇女们从自身做起，引导家庭成员、亲戚朋友、周边邻居自觉参与庭院整治，争做美丽庭院创建的实践员、宣传员、监督员。

一村两点，庭院整治典型示范。塘栖镇妇联根据庭院整治工作特点，在全镇18个村中分别设置一个整治点、一个示范点。通过宣传、督查、评比、验收等过程，对庭院整治示范点进行再规范，整治点上出成效。通过示范引领，推动全镇各村庭院整治工作全面推进。据了解，塘栖镇庭院整治工作已从4月初开始，预计到9月底结束，庭院整治百日攻坚。

垃圾分类 入户更入心

5月15日开始，塘栖镇启动塘栖村、超山村农村垃圾分类试点工作。塘栖镇妇联通过成立巾帼宣讲队、召开女户主会议、组织巾帼志愿者等工作，争取更多妇女理解，提升妇女垃圾分类的积极性。

结合美丽乡村工作，塘栖镇妇联专门成立环境整治、美丽家园、健康生活三支巾帼宣讲队伍进行入户宣讲，宣讲模式大众化、实用化，从3月下旬至目前，已完成10个村1200户女户主的培训。其中，还通过不间断上门，提前将垃圾分类的消息告知试点区块群众，让大家心理上有所准备，更易接受。

垃圾分类试点伊始，塘栖镇妇联迅速召开试点区域的女户主会议，讲解垃圾分类的意义，明确垃圾分类的方法。并以7-10户为一个单位，以自荐+推选方式组建垃圾分类巾帼志愿者，与镇级志愿者共同参与垃圾分类入户指导。

今年正好是换届年，塘栖村原妇联主席钱利南退职不退岗，一头扎进了垃圾分类的工作中。退职后的钱利南原本早已订好了外出旅游的飞机票，可是垃圾分类工作任务艰巨，而新任的村妇联主席由于身体原因住院了。就在这个档口，钱利南二话不说，退掉了飞机票，带领试点区块巾帼志愿者每日两次入户指导。钱利南坦言：本来我还担心垃圾分类开展起来会很难，但是现在大家都很理解和支持，我相信垃圾分类会越做越好！

志愿服务 妇女打头阵

塘栖镇每月的15日为固定清洁卫生日，妇联干部、网格妇女小组长、巾帼志愿者等各方力量积极参与，通过发放倡议书、组织庭院清扫、参与环境整治、开展小微水体清洁

等活动，带领基层妇女群众和家庭共同参与到美丽塘栖全民行动中。

据不完全统计，5月的固定清洁日里，塘栖镇妇联安排发动500多人，其中女党员170人，女干部100多人，志愿者270人积极开展房前屋后的庭院整治活动，共整治庭院200多个，垃圾43.3吨。为把塘栖镇发展成优美、整洁、文明的居住环境，贡献着一份巾帼力量。

巾帼娘子军们将走过的地方变得美丽又整洁，焕然一新的环境更是感染了周边老百姓，不少人也纷纷加入到了清洁行动之中，为美丽塘栖出力。来自乐苑社区的陈水蓉，是巾帼志愿者里的佼佼者。平时社区有什么志愿服务，陈阿姨总是第一个报名。每个月的15日，她也会主动参与清洁活动。不过这个月的15日，陈阿姨请假了，因为她报名参加了镇级志愿服务组织“栖愿汇”，并受邀参加了5月15日塘栖村垃圾分类试点启动仪式。5月16日开始，陈水蓉还鼓动自己的老公汪冬苟一起到塘栖村进行垃圾分类入户指导。交通不便的两人，每天搭车前往塘栖村，早晨六点多就出发了。

家风家训 人美家更美

今年，塘栖镇妇联在全镇范围内启动“六最”妇女的评比，争做最美、最勤、最孝、最贤、最善、最能的时代女性，掀起创先争优活动高潮。之后，塘栖镇妇联将通过组织观摩、事迹报告、文艺演出等形式，扩大典型影响力，组织引导广大妇女对照先进典型、对照标准，查找不足，确定努力方向，形成比、学、赶、帮、超的浓厚氛围，为全镇提供一批特色鲜明的群众典型。

塘栖镇妇联活动丰富，活动策划结合家风家训建设。今年全年，塘栖镇27个村、社区都将开展三个注重相关活动，三个注重即注重家庭、注重家教、注重家风。通过日常活动组织，如婆媳共做立夏狗、巧媳妇厨艺比拼、母婴培训、烘焙培训、亲子绘画、家风家训讲座等，通过活动交流，分享婆媳相处、家庭教育、情感关系等的经历与感受，并以微信公众号系列文章的形式整理刊登各村、社区三个注重相关内容，起到示范带头、经验共享的作用。

下一步，塘栖镇妇联在充分发挥群众力量的同时，将在专业化力量的指导下，用项目化管理方式，不断完善美丽庭院建设，发挥示范户、示范带的引领作用，做好庭院的洁化、序化、绿化、美化，共建美丽家园。

巾帼志愿者参与庭院整治固定清洁日活动